

百年一遇“超级光棍节”，单身的亲们，理财师建议——

单身理财莫“要光棍” 六个一理出“光财”



□记者 宋峰辉

核心提示 2011年11月11日，因有6个“1”，这个百年一遇的日子被网友们称为“超级光棍节”。然而，单身是暂时的，“脱光”才是目的。为了属于自己的家，积累物质基础是非常重要的。那么就从这个“百年巨光”开始制订理财计划吧。从六个方面来开启财富积累的历程，让这6个“1”变得更加有意义。

一份 计划：为财富之路选定方向

制订计划，就是要为自己的财富之路选定方向，确定目标和实施的具体措施。不少单身的人可能都制订过各种各样的计划，如学习计划、工作计划等，有些是自主的，有些是被动的，不管怎样，有了计划，就知道该怎么行动了。同样，在理财方面如果有计划就会目标和措施明确，财富会更快地积累起来，目标也会更早实现。

沈冲是一名证券从业人员，他为自己制订了严格的理财计划。工作方面，他每月把80%左右的工资交给母亲，如果需要花销再由母亲来返还。

投资方面，他注意高低风险的搭配。一部分资金投资于风险较低、收益相对稳定的银行理财产品，如期限相对长些、预期收益率在5%以上的银行理财产品。另一部分资金则投资于股市。股市行情不好的时候做7天国债回购或购买银行理财产品，行情好的时候购买股票或者“打新股”。通过坚持，如今沈冲已经实现了购房的目标，正在为下一个目标——购车做准备。

建设银行洛阳私人银行国际金融理财师张丛芬说，制订理财计划要根据自身的家庭环境、工作情况、单身期长短等情况综合考虑，量身定制。不同的人因起点不同，预期的理财目标也可能不同，理财措施也会有所不同，所以要根据自身情况制订合适的计划。

交通银行洛阳分行沃德财富中心国际金融理财师王晓颜介绍，人生的计划有以下几种：购(换)房、购(换)车、自己和孩子的教育、养老。对于刚毕业的年轻人来说，首要面临的是自己的教育、购房、结婚等刚性较强的需求。这些计划的制订在目前的中国家庭文化中，要看自己和对象家庭能支援多少了。

一本 记账本：点滴记录财富积累历程

对于不少光棍来说，恐怕除了知道自己“月光”之外，很少知道自己到底每月吃饭花了多少、请客花了多少、买衣服花了多少。钱究竟去了哪里，对他们来说，是一笔糊涂账。然而，王晓颜却是一个细心的人，她每天都记录下自己当天的消费情况。

4月30日：思念水饺1袋6.9元，共两袋；三全馄饨1袋9.9元、1袋10.9元；小西瓜一个3元；修摩托车、换机油25元，加油10元。5月1日：打车21元；坐公交车4.5元；打车19元……王晓颜向记者展示了几年前的一份账单。通过这些账单，她梳理出了一些日常生活中不必要的支出，节省了开支，点点滴滴的钱经过日积月累就成

了一笔不小的钱，再经过投资打理，其收益和增长的速度越来越快。

王晓颜说，记账最重要的是坚持。记录的时间和方式可以灵活，可以晚上睡觉前来记录，也可以一周记录一次，不过最好是每天记录。记录的内容可以详细，也可以简略，只要能如实反映支出情况就行。

记录只是第一步。记录的目的在于从中发掘自己的支出哪些是必要的，哪些是不必要的，从而达到节约不必要的开支的目的。这样才能更加合理地规划家庭消费，起到财富积累的作用。

张丛芬也表示，合理利用记账本可以帮助单身的“月光族”进行原始积累，使生活条理化。

一张 信用卡：积累并提升信用生活品质

在某公司做财务工作的吕小姐是个“信用卡控”。她说自己的工资本来就不高，再扣除社保、公积金等费用，有时工作任务完不成再扣掉一部分绩效工资，每个月下来也只有不足2000元了。收入少，而自己的生活消费又比较随意，购买化妆品、衣服、鞋子等，每个月下来都要花费上千元，每个月还要交900元左右的房租和水电费。所以，工资根本不够用，只有让信用卡来帮忙了，这个月用信用卡消费，下个月一发工资就还款，还款后继续用信用卡消费。

其实，对于不少刚上班的年轻人来说，利用信用卡弥补每月工资的不足，从而缓解资金紧张的情况并不少见。张丛芬提醒说，充分利用信用卡，缓解资金压力，用银行的钱为自己办事是

不错的选择。但是要和记账本结合起来使用，防止过度支出，否则就会造成像吕小姐那样的状况，形成不良循环，始终无法积累财富。

王晓颜说，信用卡更大的作用是能方便生活，比如：出差需要差旅费，有的单位需要员工自己垫付，回到单位再拿票实报，可年轻人可能没有太多的积蓄或者自己有严格的理财计划，暂时没有很多的备用金，这样信用卡的免息还款期就能解燃眉之急；如果你看中一样大件的消费品，没有太多积蓄的你就可以采用分期付款；还有，信用卡购物不用带很多的现金，同时帮助你记账，迈出理财第一步。总之，信用卡是个很好的理财工具，可以很好地帮助你实现你的理财梦想。

一份 基金定投：积累第一桶金的小仓库

王文波的工作属于朝九晚五类型的，每天早上在路边小店吃早餐，中午和晚上在单位食堂吃，自己生活也比较克制，工作忙，应酬也少，所以每月除了吃饭和房租外，没有什么其他支出。收入还算不错的他通常把工资交给父母。最近他在一个朋友的建议下做了份基金定投，把每月工资的一多半都拿来定投了。前几天股市涨，定投的基金已经见到了一些收益。但是，他不知道，一些风险已经存在了。

张丛芬说，基金定投能起到强制储蓄的作用，可以积少成

多，这部分钱日后还可以用于购房的首付。但是基金定投作为一种投资也是有风险的，而且它需要投资者长期坚持投资，这样其积累作用和赚钱效应才能逐渐显现。由于其长期性，投资者不宜定投比例太高，否则有可能造成生活中资金短缺。

王晓颜表示，选择基金定投要看个人的风险承受能力和这部分资金的未来规划，一般建议年轻人投资股票型或指数型基金，定投的额度为不影响正常生活和其他为实现短期目标而应有的储蓄。

一份 保单：为亲人准备爱的保障

王晓颜说，对于保险，应该看自己的工作是否需要经常出差。根据自己的收入情况购买意外险，或者结合所在单位购买的社会保险，为自己购买一份补充的健康医疗保险同时附加一份意外险。购买保险遵循“双十原则”，即保额为年收入的10倍，保费为年收入的1/10。

“可以把它作为安心保单。”张丛芬说，刚参加工作的年轻人要考虑如何来孝敬父母，但是，由于工作资历浅，工作收入还不多，想要回报父母一定的资金可能有困难。因此，他们可以考虑通过保单来向父母表达爱心。自己做投保人和被保人，把父母列为受益人。这样一旦出现什么意外，父母的生活就有了一定保障。张丛芬建议，单身的年轻人投保可以购买纯保障型的保险，也可以购买卡式保单等。

另外，他提醒由于不同保险公司之间的这类保险并不相互冲突，投保人可以根据自己的情况购买多份保险。

一套 房子：为“脱光”筑就爱巢

对于购房，不同的人可能有不同的看法。上文中的吕小姐就对购房不抱希望，她说，现在房价那么高，辛苦攒一年的钱，只够买两三平方米，这样算下来要几十年才能买一套房子，一生都白费到了房子上，还不如不买。吕小姐的这种想法恐怕也是不少单身者的想法。买房真的遥不可及吗？

张丛芬说，单身者以后结婚，需要一套房子来容纳自己的家庭。只要合理规划，从上面几个方面出发，制订合理的理财计划，节约开支，利用基金定投来积累首付款，购房的梦想还是能够实现的。

王晓颜说，购房计划大致步骤：首先要定出何时买房，目标房子的位置，价格及面积等来计算购房总需求。然后看自己目前的积蓄和父母的支援再加上购房前还能有多少的积蓄，看这些能否满足首付以及自己以后能还多少月供，来测算能否实现事先定下的目标，若能就要严格执行，否则就要降低房子价位或者自己要提高收入。